

德州学院安全提醒函

关于杨柳絮火灾风险的安全提醒

各单位:

随着气温上升，杨柳絮悄悄来临，漫天飞舞的杨柳絮，不仅给大家的出行带来一定影响，还存在很大的火灾隐患。杨柳飞絮是杨柳树种子传播和繁育后代的一种自然现象，广大师生应该如何应对杨絮柳絮，又该如何防范飞絮引发的火灾呢？

一、什么是杨柳絮？

它是杨树、柳树的种子，包含大量油脂，遇到明火会引起燃烧，且蔓延速度非常的快。每年的四五月，是柳絮飘飞的高峰期，因杨柳絮引发的火灾很多，需要我们提高警惕仔细防范！

二、杨柳絮会引发火灾？

1. 引燃因素多，防控难度大。火灾引燃的原因主要是两个方面：第一，个别同学因好奇心玩火。第二，乱扔烟头。未熄灭的烟头扔进柳絮堆中，遇火立刻燃烧，扔烟头的人离开后，未及时控火，导致火势蔓延扩大。

2. 蔓延速度快。柳絮漫天飞，无论哪里都有柳絮，并且在两秒内迅速燃烧！

3. 灭火难度大。柳絮火灾多发生在校园角落，由于地域较偏，有时大型消防车无法进入，导致扑救火灾的难度加大。

三、我们应该怎样去防范处理？

1. 加强安全教育。各部门要加强安全教育，充分利用消防主题班会、校园广播、微信公众号等多种途径，采用正面宣传和案

例警示等方式，广泛宣传，教育广大师生和第三方人员充分认识杨柳絮的易燃蔓延速度快的特性，不要乱扔烟头，严禁随意点燃杨柳絮，全面提高防范杨柳絮火灾的意识和能力，防止因杨柳絮引发火灾而造成的人身伤亡和财产损失。随意点燃杨柳絮引发火灾轻则受到行政处罚，重则触犯刑法，造成财产损失还将承担民事赔偿责任。

2. 及时清理可燃物。各单位要严禁违规动火，及时清理纸盒、树枝等其他可燃物，避免一处发生火灾导致“火烧连营”的局面。

3. 妥善处理飘落的杨柳絮。后勤管理处等相关部门要及时清扫校园内的杨柳絮，加大对杨柳絮聚积的重点路段和点位的清扫力度，积极开展路面洒水等工作，降低因杨柳絮而导致的火灾风险。

4. 及时清理变电所、库房等重点场所周边及车辆下方的杨柳絮，防止因杨柳絮引发火灾而引燃用电、车辆等设施，造成人身伤亡和财产损失。

5. 加强用火、用电安全管理，严格执行相关操作规程，校内施工单位动火务必提前备案，做好相关防护措施。

6. 保卫处要加强值班值守，备好灭火器材，一旦发生火情，第一时间迅速处置。

如发现火情，第一时间报保卫处，报警电话：8985110。

附件：相关法律法规和案例



附件

相关法律规定和案例

一、相关法律规定

（一）依据《中华人民共和国刑法》：第一百一十五条第二款规定，过失引起火灾，致人重伤、死亡或者使公私财产遭受重大损失的，处三年以上七年以下有期徒刑；情节较轻的，处三年以下有期徒刑或者拘役。

（二）依据《中华人民共和国消防法》第六十四条第二项规定，过失引起火灾，尚不构成犯罪的，处十日以上十五日以下拘留，可以并处五百元以下罚款；情节较轻的，处警告或者五百元以下罚款。

二、案例

（一）2022年5月，山东济南一男子因对杨柳絮过敏，一气之下点燃杨柳絮，火势迅速蔓延，两辆私家车和多辆废旧车辆被烧毁。审查中，该男子对其放火的犯罪事实供认不讳，被采取刑事强制措施。

（二）2019年5月，上海一男子因无聊点燃柳絮玩，不慎造成隔壁冷库起火，火灾造成直接经济损失3千余万元。该男子因失火罪，被上海市青浦区人民法院判处有期徒刑四年。

（三）2018年4月，安徽宿州一工人为了清理恼人的杨柳絮，一气之下点火烧杨柳絮，发生爆燃，结果把自己烧伤。医院

检查后发现，他的身体多处二度烧伤，烧伤面积达到 18%。

（四）2017 年 5 月 1 日，北京朝阳，一度假村东门北侧停车场，男子弥某觉得烧柳絮好玩，点燃柳絮造成火灾，烧毁了度假村的 90 辆大客车、1 辆宝马车、3 辆林肯轿车、14 辆房车、20 辆私家车和房车基地的木质生活房。最终，弥某因犯失火罪被朝阳法院判处有期徒刑五年。